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3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

1. Dinamometreler yaylarin esneklik 6zelliginden yararlanilarak yapilmigtir. Dinamometreye bir cisim astigimizda yayda
olusan uzama miktari ile cisme uygqulanan kuvveti élgmlis oluruz.

Asagida yay, ibre ve 10 cm’lik cetvel kullanilarak bir dinamometre tasarlanmistir (Sekil ). 6 N’lik cisim bu dinamomet-
reye takildiginda yayin uzamasiyla dinamometrenin ibresi cetvel Gzerinde 3 cm noktasina gelmistir (Sekil 11).
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*Yayin 6lgebilecegi en blylk degerde ibre 10 cm'’yi gbsterir.
Bu dinamometre ile ilgili,

I. Olgiim arah@ 0-20 N arasidir.
II. 10 N’lIik bir cisim asilirsa ibre 6 cm noktasina gelir.
[ll. Daha uzun cetvel kullanilirsa daha blyuk agirliklari lgebilir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve Ill.




3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

2. Kuvvetin blytkligind élgmek icin kullanilan araglara dinamometre denir. Yaylarin esneklik 6zelliginden faydalanila-
rak yapilan dinamometrelere takilan cisim, agirligindan dolayi yayda uzamaya neden olur.

Ozdes toplarin farkli dinamometrelerde meydana getirdigi uzamalar sekildeki gibi olmustur.

Buna gore yaylarda meydana gelen uzamanin farkli olmasinin nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dinamometrelerdeki yaylar birbirinden farklidir.

B) Toplarin yaylara uyguladiklari kuvvetler farkhdir.

C) Dinamometredeki yaylar esnek 6zelliktedir.

D) Havanin toplara uyguladigi stirtinme kuvvetleri farklidir.

3. Dinamometreler yaylarin esneklik ézelliginden faydalanilarak yapilir. Her yayin bir esneklik sinir1 vardir. Bu sinir
asildigi zaman yay esneklik ézelligini kaybeder ve eski hdline dbnemez. Bu nedenle her dinamometrenin (zerinde,
Olcebilecegdi en bliyiik deger gosterilir.

Asagidaki tabloda bdlme uzunluklari birbirine esit olan A, B ve C dinamometrelerine ait bazi 6zellikler verilmistir.

Dinamometre
} A B C
Ozellikleri
Bdlme sayisi 10 5 10
Her bir bélme degeri 5N 1N 2N

Tablodaki verilere gore,

[. 10 N’lik cisim bu dinamometrelerin hepsi ile 6lgulebilir.
II. En buyuk kuvveti 6lgebilecek dinamometre A dinamometresidir.
[ll. B ve C dinamometrelerine 5 N’lik cisim asilirsa B dinamometresi daha fazla uzar.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz II. B) I ve ll. C) Il ve III. D)1, Il ve Ill.
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3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

4. Ogretmen derste L cisminin agirhiginin élglimesini istiyor.

Bunun Uzerine Mert,

¢ Elindeki malzemelerle Sekil I'deki dinamometreyi yapiyor.

e Kutuya 6 N agirhiginda oldugu bilinen K cismini koydugunda yaydaki uzama Sekil II'deki gibi oluyor.
» Kutuya L cismini koydugunda ise yaydaki uzama Sekil l1I'teki gibi oluyor.

. c = .. c > c =
Lastik<«— Olgeklendirilmis
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Sekil | Sekil Il Sekil 111

Buna gore L cisminin agirhigi kag N’dir?

A) 15 B) 12 C)9 D)3
5.
I === TT—
¢ Kemiklerin birbirine baglandidi yere eklem denir. Oynar eklem
' bélgelerinde kemikler arasinda sdirekli bir stirtiinme meydana
Y gelir. Ancak eklem sivisi, kemikler arasindaki siirtiinmeyi en-

gellediginden eklem ylizeyindeki asinma ve tahribati nler.

J—

Yukarida eklem sivisi ile stirtinme kuvveti arasindaki iliski agiklanmistir.
Buna gore,

I. Kapi menteselerinin yaglanmasi
[I. Parmakta sikigan ylizigun sivi sabun ile ¢ikariimasi
l1l. Ondeki salyangozun ilerlerken arkasinda biraktigi sivi ile diger salyangozlarin daha rahat hareket etmeleri

olaylarindan hangileri par¢ada anlatilan durumla benzerlik tagimaktadir?

A)lvell. C)lvelll. B) Il ve III. D)1, Il ve III.




3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

. Bir 8grenci havanin cisimlere uyguladigi sturtinme kuvveti ile ilgili deney yapmak istiyor. Bunun igin,
« iki tane dzdes kagit alarak birini burusturuyor.
» Kagitlari sekildeki gibi ayni seviyede tutuyor.
» Kagitlari ayni anda birakip yere disme surelerini dlcerek asagidaki tabloyu olusturuyor.

Cisim Yere diigsme siiresi
Dlz kagit 3s
Burusturulmus kagit 1s

Yapilan deneyden elde edilen verilere gére havanin cisimlere uyguladigi siirtiinme kuvveti ile ilgili agagidaki
sonuglardan hangisine ulagilabilir?

A) Kitleye bagli olarak degisir.

B) Havanin temas ettigi ylzey arttikga artar.

C) Burusturulmus k&gida daha fazla etki eder.

D) Kagitlarin hareket yonu ile ayni yonde etki eder.

7. Sonbahar gelince leylekler fotografta gorildigu gibi konumlanarak giineye gé¢ ederler.

Asagida verilen 6rneklerin hangisindeki amag bu fotografta verilen olay ile benzerlik tagimaz?

A) Yelkenlilerin hizlanmasi igin yelkenlerini agmasi

B) Bisiklet yarigcilarinin egilerek bisiklet stirmeleri

C) Gemilerin 6n kisimlarinin sivri sekilde tasarlanmasi
D) Otomobillerin 6n kaputunun asagi dogru egimli olmasi
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3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

Dogada insan eli degmeden olusan
ve gezilip gorilebilecek 6zelligi olan
yapilara dogal olusumlar denir. Peri
bacalari, yamaglardan inen sularin ve
rizgarin etkisiyle kayaglarin asinmasi
sonucu olusur. Falezler ise deniz ve
gollerin kenarlarinda bulunan kayala-
rin dalga asindirmasi ile meydana
gelmis dikliklerdir.

Verilen bilgilere gore;

I. Peri bacalarinin olusumunda hava ve su direngleri etkili olmustur.
II. Falezlerin olusmasinda su direncinin etkisi buyuktar.

[ll. Sartinme kuvveti ginlik hayatimizi kolaylastiran bir etkiye sahiptir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve . C) Il ve Il D)1, Il ve III.

Bir grup Turk bilim insani tarafindan stper kaygan bir malzeme
gelistirildi. Ozel bir teknikle, sirtinmeye yol agmayan karbon ve altin
yuzeyler olugturuldu. Hicbir plrtizt olmayan altin ve karbondan olugan
bu iki ylizey bir araya geldiginde surtiinme kuvvetinin neredeyse sifir
dizeyine indigi gosterildi. Surtiinmeden kaynaklanan enerji kaybinin
azalacagini ve dolayisiyla ekonomik kayiplarin dniine gegcilebilecegini
savunan bilim insanlari, bu teknolojinin kullanim alanlarina iligkin de su
bilgileri verdi...

Yukaridaki metnin devamina iligkin,

I. Sirtiinme kuvvetinin fazla olmasi makinelerde kullanilan pargalarin asinmasina sebep olmaktadir.

II. Araba motorlarinda kullanilan malzemelerin asiri yakit tiketimine sebep olmasi, strtinmenin olumsuz etkisini
gOsterir.

[ll. Hareketli parcalarda asinmayi en aza indirecedi icin bu pargalarin kullanim émrind uzatir.
IV. Makinelerde yakit tasarrufu saglayabilir.

ifadelerinden hangileri kullanilabilir?

A)lvell. B) Il ve III. C) Il ve IV. D)1, II, Il ve IV.
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3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

10.

N
Fatih Sultan Mehmet'in istanbul’'u

fethedebilmek icin gemileri Hali¢c’e
gecirebilmesi gerekiyordu.
Hali¢’in deniz baglantisi zincirle
kapatildigindan gemileri karadan
gecirmeyi distundd. Bunun igin
yagli kutiikler yere dosenerek
doénen bu sistem Uizerine gemiler
yerlestirildi. Takilan yelkenler ile
gemiler karadan yirutilerek
istanbul fethedildi.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Kituklerin yaglanmasi gemilerin hareketini kolaylastirmistir.

B) Yelkenler hava direncini azaltarak geminin hareketini kolaylastirmistir.

C) Gemilerin Uzerine yerlestirildigi sistem surtinme kuvvetini azaltmistir.

D) Yizeyin cinsi degistirilerek gemiye uygulanan surtiinme kuvveti azaltilmistir.

11. Bir araba lastik firmasi, lastiklerinin ayni tip araglarda farkli yollarda kullanimi hakkinda anket yapiyor. Anket sonugla-
rina gore asagidaki tabloyu olusturuyor.

Yollar | Asinma miktari Lastiklerin yol tutus durumu

l. Cok Iyi
I, Cok Cok iyi
M. Az Kétu

Verilen tabloya gore asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) |. yol daha purizli bir yizey oldugu icin Il. yola gére daha az kaygandir.
B) Ill. yolda surtiinme kuvveti az oldugu igin araba bu yolda ¢ok fazla kayar.
C) Il. yolda giderken arabanin lastiklerine yag surillrse asinma azaltilabilir.
D) I. yolda surtinme kuvveti fazla oldugu igin asinma lll. yola gére fazladir.




3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

12. Bir 6grenci 6zdes oyuncak arabalari Ug¢ farkli zeminde ayni sUratle hareket ettiriyor. Hareket sirasinda uygulanan

13.

kuvvetler ile zemin arasindaki iligkiyi g0steren grafigi asagidaki gibi giziyor.

Kuvvet (N)

A

]

> Zemin

Buna gore I, Il ve lll ile gosterilen zeminler asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

I 1l 1]
A) Cam Hali Beton
B) Cam Beton  Hal
C) Beton Cam Hali
D) Hali Cam Beton

Hava moleklilleri ile yiizeyin temas etmesi sonucu cisimlerin hareketini zorlastiran etkiye hava direnci denir. Cismin
hava ile temas eden yiizeyi hava direncini arttirip azaltabilir.

Hava direncinin giinlik yasamdaki etkisini lgmek isteyen bir 6grenci ayni bisiklete ¢ farkli sekilde binerek ayni yokusu
hi¢ pedal gevirmeden iniyor.

| e

Y XY Y

Buna gore 6grencinin yolu tamamlama siireleri arasindaki iliski hangisinde dogru verilmistir?

A)l>11>11 B)I>1l1>1l Cyln>1n>l1 D)lI>1I>1




3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

14. Siirtiinme kuvveti, temas halindeki iki nesne arasinda olusan ve harekete karsi koyan kuvvettir.

Hipotez: Sirtiinme kuvveti sirtiinen yiizeylerin cinsine bagh degildir.

Deney Malzemeleri: Tahta takoz, dinamometre, tahta zemin, mermer zemin

Hipotezi test etmek isteyen bir 6grenci yukaridaki malzemeleri kullanarak bir deney diizenegi kuruyor.

Tahta takoz Tahta takoz

Tahta zemin Mermer zemin

Yapilan deneyden,

I. Tahta zeminde dinamometredeki deder daha buyuktur.
[I. Mermer zeminde takoza etki eden slrtlinme kuvveti daha fazladir.
lll. Yapilan deney hipotezi dogrulamamistir.

sonuglarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

15. Sdrtlinme kuvveti cismin hareketine karsi koyan bir kuvvettir. Plirtizlii ylizeylerdeki slrtiinme kuvveti dlizglin ylizey-
lere gbre daha fazladir.

Asagida iki farkl zeminde itilen arabalar gosterilmektedir.

—

Buzlu zemin

Buna gore,

I. Buzlu zeminde aracin kolay hareket etmesi icin tekerleklere zincir takilmasi surtiinme kuvvetini azaltir.
II. Asfalt zeminde arabayi harekete gegirmek icin kullanilan kuvvet daha fazladir.
[ll. Surtinme kuvveti fazla oldugundan buzlu zeminde arag daha zor ilerler.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvelll. D) Il ve III.
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17.

3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

AN

Columbia (Kolombiya) Uzay Mekigi'nin alt kismi
silisyum plakalariyla kaplanmigtir. Isiy1 dagitma
Ozelligi olan bu kaplama, kumdan yapilmistir.

Uzay mekigi, Dinya’dan ayrilip atmosferden
¢ikarken ve Diinya’ya donusinde atmosfere
girerken havayi olusturan taneciklerle arasinda
¢ok buyuk surtinme kuvvetleri olusur. Surtlin-
menin bu etkisiyle uzay mekiginin dis ylzeyi ¢ok
fazla isinir. Bu is1, 6nlem alinmadigi takdirde
uzay mekigini eritebilir.

.

Asagida verilen 6rneklerden hangisi metinde verilen bu durumla benzerlik gosterir?

A) Otoyollardaki kagis rampalarina gakil désenmesi

B) Ucaklarin soguk hava kosullarinda havalanmadan énce alkol ile yikanmasi
C) Toplarin rahat tutulabilmesi icin kaleci eldivenlerinin pirizli tasarlanmasi
D) Mermer kesme makinelerinde asiri Isinmaya karsi su ile sogutma yapilmasi

Japonya’da gelistirilen manyetik kaldirma teknolojisi ile ¢galisan
trende tekerlek yoktur. Bunun yerine tren ¢ok gugli bir mikna-
tis etkisiyle hafifge yukari dogru kaldirilir. Bu sayede tren saat-
te 500 km'yi asan surate ulagabilir. Amag, surtiinmeyi en aza
indirerek trenin daha hizli gitmesini saglamaktir.

Asagidakilerden hangisinde verilen érnekten farkh bir du-
rum amagclanmigtir?
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18. Bir cisme etki eden sirtinme kuvvetinin zamanla degisimini gdsteren grafik asagidaki gibidir.

Surtinme kuvveti
A

» Zaman

Buna gore verilen 6rneklerden hangisinde siirtiinmede meydana gelen degisim bu grafige uygundur?

A) Hava dalgiglarinin yere inmeden 6nce parasuitlerini agmalari

B) Kisin arabadaki yaz lastiginin gikarilarak kig lastiginin takilmasi

C) Ata sporumuz olan yagh gireste sporcularin vicutlarini yaglamasi

D) Milli haltercimiz Naim Suleymanoglu’nun halteri kaldirmadan énce elini pudralamasi

19. Siirtiinme kuvveti,
* Birbirine temas eden ylizeyler arasinda gerceklegir.
* Hareketi engeller ya da zorlastirir.
* Plriizstiz yiizeylerde daha azdir.
Ogretmen “Okulda dgrencilerin merdivenden kayip diisme olaylari gittikge artti. Sizce bu sorunu ¢ézmek igin neler
yapiimah?” diye soruyor.
Buna gére agsagidaki 6nerilerden hangisi sorunun ¢ézimii i¢in uygun degildir?
A) Merdivenler hali ile kaplanabilir.
B) Merdivenler her giin paspas ile silinebilir.
C) Merdivenlere zimpara kagidi désenebilir.
D) Merdivenlerin basamaklarina bant yapistirilabilir.
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3. Unite: Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

20. Ali elindeki topu yukseklikleri esit olan asadidaki duzeneklerden sirasiyla serbest birakiyor.

Mermer

Topun aldidi yollan dlgerek asagidaki grafigi elde ediyor.

Topun aldigi yol
A

QE
H Eé‘;’% » Ortam

Mermer Kum Buz

Ali yaptigi bu etkinlikte agsagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Surtinme kuvveti cismin kltlesine baglidir.

B) Sirtiinme kuvveti isi olusumuna neden olur.

C) Surtinme kuvveti cismin hareketine zit yondedir.

D) Ortamin purizsuzlGga arttikga sartiinme kuvveti azalir.




